



**ΚΩΔΙΚΑΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ**  
**ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ**

**2009**



[www.uth.gr/ethics](http://www.uth.gr/ethics)

## *Προς όλα τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας*

*Το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας συνέταξε αυτόν τον Κώδικα Δεοντολογίας, έτσι ώστε όλα τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, διδάσκοντες, ερευνητές, φοιτητές και διοικητικό προσωπικό, να συμπορευθούν στην εφαρμογή των βασικών αρχών ηθικής και δεοντολογίας, οι οποίες πρωτίστως αφορούν τις μεταξύ τους σχέσεις, την έρευνα, τα πνευματικά δικαιώματα και τη διδασκαλία.*

*Η τήρηση των αρχών του Κώδικα, συνεισφέρει αφ' ενός στην προσωπική βελτίωση του καθενός, αφ' ετέρου στην ανάδειξη της ποιότητας και την εξύψωση του κύρους του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Θεωρούμε ότι η ανώτατη εκπαίδευση της χώρας μας, πέρα από την προαγωγή της επιστήμης και τη διάδοση της γνώσης στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο, οφείλει να επιβραβιώνεται διαρκώς ως κοινωνική πρωτοπορία σε θέματα αξιοκρατίας, αμεροληψίας, σεβασμού των δικαιωμάτων, και να εμπνέει στα μέλη της, αλλά και στην κοινωνία γενικότερα, το αίσθημα του καθήκοντος και της ανιδιοτελούς προσφοράς.*

**Βόλος 2009**

**Ο πρύτανης:** *Κ. Γουργουλιάνης*  
**Οι αντιπρυτάνεις:** *Μ. Ζουμπουλάκης*  
*Β. Μποντόζογλου*  
*Γ. Θεοδωράκης*



## Προοίμιο

Διδάσκοντες, ερευνητές, φοιτητές και διοικητικό προσωπικό του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (ΠΘ) συγκροτούν ακαδημαϊκή κοινότητα, ταγμένη στην προαγωγή και διάδοση της γνώσης στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο αριστείας. Η εξυπηρέτηση του σκοπού αυτού απαιτεί ακαδημαϊκό ήθος και συνεπάγεται υποχρεώσεις που βαίνουν πέραν της αυτονόητης υποχρέωσης κάθε πολίτη να υπακούει στους νόμους του κράτους.

Η φιλαλήθεια, το αίσθημα δικαιοσύνης, η αμεροληψία, η εντιμότητα, η ακεραιότητα, ο αυτοσεβασμός και ο σεβασμός των δικαιωμάτων και της προσωπικότητας των άλλων, το αίσθημα του καθήκοντος και της προσφοράς, η σεμνότητα, η διαφύλαξη του κύρους της ακαδημαϊκής ιδιότητας και η αποφυγή κάθε κατάχρησής της αποτελούν αρετές που τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας οφείλουν να επιδεικνύουν σε όλες τις εκφάνσεις της ακαδημαϊκής και της εν γένει δημόσιας ζωής τους.

Όλα τα μέλη της κοινότητας του ΠΘ (διδάσκοντες, ερευνητές, φοιτητές και διοικητικό προσωπικό) οφείλουν να γνωρίζουν ότι καμία μορφή διάκρισης λόγω φύλου, φυλετικής ή εθνικής καταγωγής, θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού δεν είναι ανεκτή από το Ίδρυμα και ότι θα πρέπει να διασφαλίζεται η αρχή της ίσης μεταχείρισης. Καμία μορφή άμεσης ή έμμεσης διάκρισης, παρενόχλησης και σεξουαλικής παρενόχλησης δεν είναι ανεκτή από το Ίδρυμα. Στον εργασιακό χώρο όλες οι κατηγορίες μελών της κοινότητας του ΠΘ οφείλουν να συμπεριφέρονται με το δέοντα σεβασμό, απουσία οποιασδήποτε μορφής διάκρισης και οποιασδήποτε μορφής παρενόχλησης.

Χωρίς να παραβλέπεται η γενικότητα των παραπάνω διατυπώσεων, ο παρών Κώδικας διαλαμβάνει ορισμένους κανόνες που αναφέρονται στις κατ' ιδίαν κατηγορίες των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας. Η παράβασή τους μπορεί ν' αποτελέσει λιγότερο ή περισσότερο σοβαρό, κατά περίπτωση, πειθαρχικό αδίκημα και να επισύρει κυρώσεις, σύμφωνα με τις διαδικασίες που προβλέπει ο νόμος. Ο παρών Κώδικας εκφράζει βασικές αρχές ηθικής και δεοντολογίας, που αφορούν τις μεταξύ των μελών της κοινότητας σχέσεις, την έρευνα, τα πνευματικά δι-

καιώματα, τη διδασκαλία και την αξιολόγηση των φοιτητών και δεν αναιρεί ή υποκαθιστά με οποιοδήποτε τρόπο τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από την κείμενη νομοθεσία, με τις οποίες τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας οφείλουν να συμμορφώνονται απαρέγκλιτα.

Στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας συγκροτείται και λειτουργεί Επιτροπή Δεοντολογίας, η οποία απαρτίζεται από τους:

- Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Προσωπικού, ως Πρόεδρο
- Κοσμήτορα της Σχολής Επιστημών του Ανθρώπου
- Κοσμήτορα της Πολυτεχνικής Σχολής
- Κοσμήτορα της Σχολής Επιστημών Υγείας
- Κοσμήτορα της Σχολής Γεωπονικών Επιστημών
- Πρόεδρο του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών
- Πρόεδρο του ΤΕΦΑΑ

Το ΠΘ με διαλέξεις σεμινάρια, μαθήματα ή σχετικές εκδόσεις ενημερώνει, εξειδικεύει και επιμορφώνει διδάσκοντες, ερευνητές, φοιτητές και διοικητικό προσωπικό για όλα τα σχετικά με την ηθική και δεοντολογία ζητήματα. Η Κεντρική Επιτροπή Δεοντολογίας (ΚΕΔ) επικοινωνεί τακτικά με τις ανά Τμήμα Εσωτερικές Επιτροπές Δεοντολογίας (ΕΕΔ), συντονίζει το έργο τους και επιλαμβάνεται θεμάτων, τα οποία λόγω της σοβαρότητάς τους δεν μπορούν να λυθούν σε επίπεδο Τμήματος (βλ έπε κεφάλαιο VI).

## **I. - Κανόνες για τα μέλη ΔΕΠ, διδάσκοντες και ερευνητές**

### **1. Σχέσεις μεταξύ διδασκόντων**

Τα μέλη ΔΕΠ και όλες οι κατηγορίες διδασκόντων (ΕΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, συμβασιούχοι 407, κ.λπ.) οφείλουν να συμπεριφέρονται στους συναδέλφους τους με τον δέοντα σεβασμό. Επιφυλασσομένου του δικαιώματός τους να εκφέρουν αντικειμενική επιστημονική κρίση, οφείλουν να αποφεύγουν μειωτικές και προσβλητικές εκφράσεις για το επιστημονικό και διδακτικό έργο των συναδέλφων τους.

Η εκ μέρους των διδασκόντων εργασιακή παρενόχληση των συναδέλφων τους και η με οποιονδήποτε τρόπο εκμετάλλευση της ιδιότητάς τους, ιδίως δε της βαθμίδας στην οποία ανήκουν, ή του θεσμικού τους ρόλου, προκειμένου να υποχρεώσουν άλλα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας σε συγκεκριμένη πράξη, παράλειψη, κρίση ή ψήφο συνιστά σοβαρό πειθαρχικό παράπτωμα.

### **2. Συμπεριφορά κατά τη συμμετοχή σε συλλογικά όργανα**

Τα μέλη ΔΕΠ και όλες οι κατηγορίες διδασκόντων οφείλουν να συμμετέχουν ανελλιπώς στα συλλογικά όργανα του Πανεπιστημίου, όταν και όπως ο νόμος ορίζει. Οφείλουν, επίσης, να μην αρνούνται αδικαιολόγητα τη συμμετοχή τους σε κατά περίπτωση συνιστώμενες επιτροπές.

Κατά τη συμμετοχή τους στις εργασίες των συλλογικών οργάνων του Πανεπιστημίου, τα μέλη ΔΕΠ και όλες οι κατηγορίες διδασκόντων οφείλουν να συμμορφώνονται με τις υποδείξεις του εκάστοτε προεδρεύοντος, λαμβάνοντας το λόγο μόνον όταν τους δίδεται, να μη διακόπτουν άλλους ομιλητές, να μην αποχωρούν από τις συνεδριάσεις των οργάνων αδικαιολόγητα, να μη διακόπτουν ή δυσχεραίνουν καθ' οιονδήποτε τρόπο την ομαλή πρόοδο των εργασιών τους και να εκφράζουν τις απόψεις τους με μετριοπάθεια, αμεροληψία και συντομία, αποφεύγοντας εκφράσεις προσβλητικές ή μειωτικές για τις απόψεις των λοιπών συμμετεχόντων.

### **3. Σχέσεις με τους φοιτητές**

Τα μέλη ΔΕΠ και όλες οι κατηγορίες διδασκόντων οφείλουν σε όλους τους φοιτητές και φοιτήτριες ίσο σεβασμό και μέριμνα, ανεξάρτητα από το φύλο τους, την εθνική τους προέλευση, τις θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις τους.

Ειδικότερα, οι διδάσκοντες οφείλουν να διαθέτουν επαρκή χρόνο, προκειμένου να καθοδηγούν ακόμα και σε ατομική βάση τους φοιτητές τους, με γνώμονα το συμφέρον των τελευταίων και την επιστημονική και ακαδημαϊκή τους εξέλιξη.

Η με οποιοδήποτε τρόπο χρησιμοποίηση φοιτητών σε έργα άσχετα προς τα πανεπιστημιακά τους καθήκοντα, ιδίως δε για σκοπούς προσπορισμού οποιασδήποτε ωφέλειας εκ μέρους των διδασκόντων, συνιστά σοβαρό πειθαρχικό παράπτωμα.

### **4. Σχέσεις με το διοικητικό προσωπικό**

Τα μέλη ΔΕΠ και όλες οι κατηγορίες διδασκόντων οφείλουν να συμπεριφέρονται προς το διοικητικό προσωπικό με τον πρέποντα σεβασμό.

Ειδικότερα, οφείλουν να μη θίγουν την αξιοπρέπεια των εν λόγω υπαλλήλων, να μην απαιτούν από αυτούς την εκτέλεση εργασιών που κείνται πέραν των αρμοδιοτήτων τους, ούτε να απαιτούν από αυτούς την κατά προτεραιότητα ικανοποίηση προσωπικών τους αιτημάτων προς βλάβη της ομαλής λειτουργίας του Πανεπιστημίου.

### **5. Συμπεριφορά εκτός Πανεπιστημίου**

Τα μέλη ΔΕΠ και όλες οι κατηγορίες διδασκόντων οφείλουν κατά την εκτός Πανεπιστημίου δημόσια ζωή τους να μη χρησιμοποιούν την πανεπιστημιακή ιδιότητά τους κατά τρόπο ο οποίος μπορεί να εκθέσει το Πανεπιστήμιο ή προκειμένου να αποσπάσουν οφέλη πάσης φύσεως για λόγους που δεν σχετίζονται με τις επιστημονικές τους δεξιότητες.

Οσάκις διαδίδουν τους στοχασμούς τους μέσω των ΜΜΕ, οφείλουν να καθιστούν σαφές αν το πράττουν υπό την επιστημονική τους ιδιότητα ή όχι. Γενικότερα, θεωρείται φρόνιμο να αποφεύγουν τη συμμετοχή τους σε δημόσιες συζητήσεις, οι οποίες, ως εκ του είδους, του ύφους ή του περιεχομένου τους, πλήττουν το κύρος της ακαδημαϊκής κοινότητας.

### 1. Γενικά

Οι Σχολές ή και τα Τμήματα του Πανεπιστημίου μπορεί να εξειδικεύουν τους σχετικούς με την έρευνα κανόνες στα κατιδίαν επιστημονικά-ερευνητικά πεδία ενασχόλησής τους. Ο σχεδιασμός και η διεξαγωγή ερευνητικών προγραμμάτων οφείλουν να ακολουθούν τους κανόνες της επιστημονικής δεοντολογίας και τεκμηρίωσης. Η κατασκευή ή η παραποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων αποτελούν σοβαρά παραπτώματα που επισύρουν την επιβολή πειθαρχικών κυρώσεων.

### 2. Βασικές προϋποθέσεις για διεξαγωγή έρευνας

Κατά την ανάληψη, τη διεξαγωγή και τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων της έρευνας τα μέλη ΔΕΠ οφείλουν να εξασφαλίζουν ότι:

- α) έχουν λάβει τυχόν απαιτούμενες από τους αρμόδιους φορείς άδειες για τη διεξαγωγή της συγκεκριμένης έρευνας
  - β) δεν συντρέχει στο πρόσωπό τους οποιαδήποτε σύγκρουση συμφερόντων που θα απαγόρευε ή θα δυσχέραινε τη διεξαγωγή της έρευνας κατά τρόπο αντικειμενικό και επιστημονικά αδιάβλητο
  - γ) τηρούν τυχόν ειδικές διατάξεις που έχουν εφαρμογή στο συγκεκριμένο είδος έρευνας, όπως ιδίως συμβαίνει:
    - για κοινωνικές έρευνες που αφορούν ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες
    - για την έρευνα στις βιολογικές επιστήμες (π.χ. κληνικές έρευνες, στα πειράματα που χρησιμοποιούν ζώα, έρευνα σε άγρια είδη)
    - στη διαχείριση επικίνδυνων ουσιών και αποβλήτων
  - δ) δεν παραβιάζουν διατάξεις της νομοθεσίας για την προστασία των προσωπικών δεδομένων και
  - ε) δεν παραβιάζουν τη νομοθεσία για την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας.
- Για το σκοπό αυτό, τα μέλη ΔΕΠ οφείλουν ν' απευθύνονται στις αρμόδιες κατά περίπτωση αρχές και να λαμβάνουν κατάλληλες νομικές συμβουλές, πριν από

την έναρξη οποιασδήποτε ερευνητικής δραστηριότητας, τηρώντας ένα ενημερωμένο αρχείο της σχετικής αλληλογραφίας τους για επαρκές χρονικό διάστημα μετά το πέρας της έρευνας.

Σε περίπτωση αμφιβολίας, τα μέλη ΔΕΠ οφείλουν ν' απευθύνονται στην Επιτροπή Δεοντολογίας του Τμήματος, ή του Πανεπιστημίου, ή στον εκάστοτε αρμόδιο Αντιπρύτανη, είτε και απευθείας στις νομικές υπηρεσίες του Πανεπιστημίου.

### **3. Ευθύνη του ερευνητή**

Η ερευνητική δραστηριότητα πρέπει να διενεργείται με απόλυτο σεβασμό στην αξία του ανθρώπου και του φυσικού περιβάλλοντος. Οι ερευνητές δεσμεύονται από τις γενικά αναγνωρισμένες αρχές προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της ισότητας, της προστασίας της δημόσιας υγείας, της προστασίας του παιδιού και των ευαίσθητων ομάδων, καθώς και της προστασίας της βιοποικιλότητας. Οι ερευνητές οφείλουν να μεριμνούν για την υπεύθυνη ενημέρωση του ευρύτερου κοινού.

### **4. Ευθύνη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας**

Το ΠΘ επωμίζεται ιδιαίτερη ευθύνη απέναντι στο κοινωνικό σύνολο. Έχει υποχρέωση να προστατεύει την ανεξαρτησία των ερευνητών και να μεριμνά για την τήρηση της δεοντολογικά ορθής ερευνητικής πρακτικής, όπως αυτή εξειδικεύεται στον παρόντα Κώδικα.

Το ΠΘ καταρτίζει λίστα εμπειρογνομώνων του Ιδρύματος, μέσα από τη συμμετοχή των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας, για να συνδράμουν την Επιτροπή Δεοντολογίας στο έργο της.

### **5. Ανεξαρτησία του ερευνητή**

Οι ερευνητές απολαμβάνουν τη συνταγματικά κατοχυρωμένη ελευθερία της έρευνας. Οφείλουν να λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, ώστε να την προασπίσουν από οποιοσδήποτε έξωθεν πολιτικές, ιδεολογικές ή άλλες πιέσεις και παρεμβάσεις.



## **6. Χρηματοδότηση**

Οι ερευνητές πρέπει να γνωρίζουν και να δημοσιοποιούν τις πηγές της χρηματοδότησης που τους εξασφαλίζουν τα μέσα για την έρευνά τους. Κατά τη σύναψη συμφωνίας χρηματοδότησης είναι ανεπίτρεπτο να δέχονται όρους που διακυβεύουν την ελευθερία τους κατά το σχεδιασμό, τη διεξαγωγή ή τη δημοσίευση της έρευνάς τους.

## **7. Ακεραιότητα του ερευνητή. Αποτελέσματα της έρευνας**

Ο σχεδιασμός και η διεξαγωγή ενός ερευνητικού προγράμματος οφείλουν να ακολουθούν τους κανόνες της επιστημονικής τεκμηρίωσης.

Οι ερευνητές, η ομάδα στην οποία εργάζονται, καθώς και ο ερευνητικός οργανισμός έχουν υποχρέωση να καταθέτουν στην Επιτροπή Ερευνών έκθεση με τα συνοδικά αποτελέσματα που προέκυψαν από συγκεκριμένο ερευνητικό πρόγραμμα. Η επιλεκτική δημοσίευση μόνον των αποτελεσμάτων που φαίνονται να επιβεβαιώνουν την αρχική υπόθεση εργασίας οδηγεί σε παραπληθυντικά συμπεράσματα, μπορεί να έχει δυσμενείς συνέπειες για την επιστήμη, ενδεχομένως και για το κοινωνικό σύνολο, και πρέπει να αποθαρρύνεται.

Η κατασκευή ή η παραποίηση αποτελεσμάτων αποτελεί σοβαρό παράπτωμα και πρέπει να τιμωρείται.

Η οικειοποίηση αποτελεσμάτων που προέκυψαν από την ερευνητική προσπάθεια άλλου ή άλλων ερευνητών της ίδιας ή άλλης ερευνητικής μονάδας, επίσης, ελέγχεται και τιμωρείται σύμφωνα με τις αρχές προστασίας πνευματικών δικαιωμάτων (βλ. σχετικά άρθρα).

## **8. Τήρηση κανονισμών ασφαλείας**

Οι ερευνητές πρέπει να μεριμνούν για τη σχολαστική τήρηση των κανονισμών ασφαλείας ιδιαίτερα σε εργαστηριακές έρευνες. Σε περίπτωση που η τήρηση κανονισμών ασφαλείας εξαρτάται από θέμα υποδομών/εξοπλισμού ενημερώνει τους αρμοδίους, για να ληφθούν άμεσα τα απαραίτητα μέτρα.

## 9. Τήρηση αρχείων

Οι ερευνητές οφείλουν να τηρούν πλήρες αρχείο για την εξέλιξη και τα αποτελέσματα ενός προγράμματος, ώστε να καθίσταται δυνατός ο έλεγχος, με ταυτόχρονη πάντως διασφάλιση των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας και προστασίας προσωπικών δεδομένων.

## 10. Σχέσεις μεταξύ ερευνητών. Σεβασμός -Ίση μεταχείριση

Οι ερευνητές έχουν υποχρέωση αμοιβαίου σεβασμού, εχεμύθειας και δικαίωμα ίσης μεταχείρισης. Στους νεότερους ερευνητές οφείλεται σεβασμός της προσωπικότητας και δίκαιη αξιολόγηση των ικανοτήτων τους. Οι ίδιοι έχουν, αντίστοιχα, υποχρέωση σεβασμού και αναγνώρισης της εμπειρίας των παλαιότερων.

Οι έμπειροι ερευνητές οφείλουν να μυσούν τους νεότερους στη μεθοδολογία και το ήθος της έρευνας, αποβλέποντας στην πρόοδο της ερευνητικής δραστηριότητας.

## 11. Αναγνώριση ατομικής συμβολής

Η ατομική συμβολή κάθε ερευνητή σε συλλογικές ερευνητικές προσπάθειες πρέπει να αναγνωρίζεται. Η αποτύπωση αυτής της συμβολής με ακρίβεια, είτε σε επιστημονικές δημοσιεύσεις είτε σε οποιαδήποτε δημόσια παρουσίαση του ερευνητικού προγράμματος, αποτελεί δικαίωμα του ερευνητή. Η σχετική ευθύνη βαρύνει όλα τα μέλη της επιστημονικής ομάδας και ιδίως τους επικεφαλής του προγράμματος.

## 12. Τήρηση αρχών βιοηθικής. Γενικός κανόνας

Όσοι διενεργούν έρευνα στις βιολογικές επιστήμες πρέπει να είναι ενήμεροι για τις αρχές βιοηθικής και τις ειδικότερες απαιτήσεις δεοντολογίας που διέπουν το αντικείμενό τους. Ο ερευνητικός οργανισμός έχει υποχρέωση να επιμορφώνει τους ερευνητές με κάθε πρόσφορο τρόπο. Κάθε έρευνα στο πεδίο αυτό προϋποθέτει έγκριση του πρωτοκόλλου της από την Επιτροπή Δεοντολογίας του ερευνητικού οργανισμού.

### **13. Κλινικές μελέτες**

Οι ερευνητές οφείλουν να τηρούν τις αρχές που διέπουν τις κλινικές μελέτες, συμπεριλαμβανομένων και των ερευνών συμπεριφοράς στον άνθρωπο, όπως τις προβλέπουν αναλυτικά τα συναφή νομοθετικά κείμενα και κείμενα δεοντολογίας.

Γενικής εφαρμογής αρχές που απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή είναι ιδίως αυτές της συναίνεσης ύστερα από πληροφόρηση, της προστασίας των παιδιών και ευαίσθητων ομάδων, καθώς και της προστασίας των προσωπικών δεδομένων που συλλέγονται και αποτελούν αντικείμενο επεξεργασίας.

### **14. Έρευνα σε ανθρώπινο βιολογικό υλικό**

Όσοι διενεργούν έρευνα σε ανθρώπινο βιολογικό υλικό δεσμεύονται από τις αρχές της συναίνεσης ύστερα από πληροφόρηση του δότη, και της προστασίας των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων που συλλέγονται και υπόκεινται σε επεξεργασία.

Ο δότης πρέπει να ενημερώνεται επιπλέον για την πολιτική της κτήσης περιουσιακών δικαιωμάτων στο εν λόγω υλικό και να ζητείται ειδική συναίνεσή του ως προς τούτο.

### **15. Έρευνα στο έμβρυο**

Η έρευνα στο έμβρυο διενεργείται μόνον στην έκταση που την επιτρέπει ρητά ο νόμος. Οι ερευνητές δεσμεύονται από τις αρχές της συναίνεσης, ύστερα από πληροφόρηση των δοτών των γαμετών, καθώς και της προστασίας των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων που συλλέγονται και υπόκεινται σε επεξεργασία.

### **16. Έρευνα σε ζώα**

Η έρευνα σε ζώα εργαστηρίου πρέπει να διενεργείται μόνον εφόσον δεν υπάρχει εναλλακτικός τρόπος έρευνας, στον απολύτως αναγκαίο αριθμό ζώων και με ιδιαίτερη μέριμνα των ερευνητών να αποφεύγονται η άσκοπη ταλαιπωρία και ο

πόνος. Στις περιπτώσεις που απαιτείται θανάτωση των ζώων, αυτή πρέπει να είναι ανώδυνη. Οι συνθήκες διαμονής των ζώων πρέπει να προσαρμόζονται, όσο είναι δυνατόν, στο φυσικό περιβάλλον διαβίωσής τους.

## **17. Έρευνα σε κοινωνικές επιστήμες**

Η έρευνα στις κοινωνικές επιστήμες (κοινωνιολογία, ψυχολογία, κ.λπ.) διεξάγεται με την τήρηση των κανόνων της εχεμύθειας, εξασφαλίζοντας την ανωνυμία, την προστασία των προσωπικών δεδομένων, και το σεβασμό των ατομικών και γενικά όλων των συνταγματικών δικαιωμάτων των ανθρώπων. Οι ερευνητές οφείλουν επίσης να ζητήσουν τη συναίνεση των υποκειμένων της έρευνας για τη συμμετοχή τους ύστερα από πληροφόρησή τους σχετικά με τους στόχους και τους πιθανούς τρόπους αξιοποίησης των αποτελεσμάτων της έρευνας. Η έρευνα στις κοινωνικές επιστήμες σέβεται τις πολιτιστικές και ατομικές διαφορές και τις διαφορές ρόλων, συμπεριλαμβανομένων και όσων οφείλονται στην ηλικία, το φύλο, τη φυλή, τη μειονότητα, την εθνική προέλευση, τη θρησκεία, τις σεξουαλικές προτιμήσεις, την αναπηρία, τη γλώσσα και το κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο.

## **18. Επικεφαλής ερευνητικής ομάδας. Υποχρέωση ενημέρωσης και ελέγχου**

Οι επικεφαλής ερευνητικών ομάδων, πέρα από τις ατομικές τους υποχρεώσεις, είναι υπεύθυνοι για την ενημέρωση των μελών της ομάδας τους ως προς τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των τελευταίων και ως προς τους κανονισμούς λειτουργίας του ερευνητικού οργανισμού, συμπεριλαμβανομένων των οικείων κανόνων δεοντολογίας.

Είναι, επίσης, υπεύθυνοι για την επίβλεψη της τήρησης των παραπάνω.

## **19. Εργασιακό περιβάλλον**

Οι επικεφαλής οφείλουν να μεριμνούν ώστε το εργασιακό περιβάλλον να είναι εποικοδομητικό και αναλαμβάνουν να επιλύουν τυχόν προβλήματα στις εργασιακές σχέσεις εντός της ερευνητικής ομάδας.

## 20. Περισσότερες οδηγίες

Για περισσότερες οδηγίες πάνω στο θέμα μπορεί κανείς να συμβουλευτεί την ιστοσελίδα της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής στην οποία περιέχονται σχετικά νομοθετικά κείμενα: (Υπόδειγμα Κώδικα Δεοντολογίας για την έρευνα στις βιολογικές επιστήμες και Οδηγός για τις Επιτροπές Δεοντολογίας της Βιολογικής Έρευνας, <http://www.bioethics.gr>).

### III- Πνευματικά δικαιώματα. Δημοσιεύσεις

#### 1. Γενικά

Η αναπαραγωγή ολόκληρου ή τμημάτων πνευματικών έργων τρίτων προσώπων (βιβλίων, άρθρων, εργασιών, κ.λπ.) καθώς και η μετάφραση, η διασκευή, η παραποίηση ή απομίμηση τους, χωρίς την άδεια του δημιουργού τους, απαγορεύεται από το νόμο, ανεξάρτητα από τη μορφή με την οποία αυτή γίνεται (έντυπη, ηλεκτρονική, φωτογραφική, κ.λπ.) και συνιστά αστικό και ποινικό αδίκημα, συνάμα δε και σοβαρή πειθαρχική παράβαση.

Κάθε δημιουργός ή συνδημιουργός έργου δικαιούται να αναφέρεται και να αναγνωρίζεται ως τέτοιος, απολαμβάνοντας και τα τυχόν περιουσιακά δικαιώματα που απορρέουν από το έργο.

Η παράλειψη της αναφοράς της πνευματικής εισφοράς τρίτων προσώπων σε δημοσιευμένο έργο ή, αντίθετα, η συμπερίληψη προσώπου ως δημιουργού ή συνδημιουργού σε έργο, στο οποίο δεν εισέφερε προσωπικό δημιουργικό έργο, συνιστούν σοβαρά πειθαρχικά παραπτώματα και μπορούν να έχουν και άλλες

νομικές συνέπειες.

Σε περίπτωση έργου που είναι αποτέλεσμα της πραγματικής δημιουργικής συνεισφοράς περισσότερων προσώπων, τα πρόσωπα αυτά πρέπει να αναφέρονται όλα ως συνδημιουργοί του έργου κατά τη σειρά της σπουδαιότητας της συμβολής τους.

Σε περίπτωση που το δημοσίευμα είναι καρπός αμειβόμενου έργου που ανατέθηκε με σύμβαση από δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα, ιδιαίτερη μέριμνα πρέπει να λαμβάνεται, προκειμένου να τηρούνται οι συμβατικές υποχρεώσεις που έχουν τυχόν αναληφθεί και οι οποίες μπορεί να περιορίζουν τα περιουσιακά και ηθικά δικαιώματα των δημιουργών.

Η εκμετάλλευση των περιουσιακών δικαιωμάτων που προκύπτουν από δικαιώματα βιομηχανικής ή πνευματικής ιδιοκτησίας από το δημιουργό ή τον εφευρέτη μπορεί να υπόκειται σε περιορισμούς, προκειμένου, ιδίως, για έργα που παρήχθησαν με τα μέσα ή τη χρηματοδότηση του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας ή άλλου φορέα.

## 2. Λογοκλιπή

Λογοκλιπή είναι η ενσωμάτωση σε έργο ιδεών, αποσπασμάτων ή και μεμονωμένων φράσεων έργου τρίτου προσώπου, χωρίς αναφορά της σχετικής πηγής. Μολονότι η λογοκλιπή μπορεί υπό ορισμένες περιστάσεις να μη συνιστά παραβίαση της νομοθεσίας περί πνευματικής ιδιοκτησίας εν στενή εννοία, συνιστά σοβαρό πειθαρχικό παράπτωμα, ιδιαίτερα όταν διαπραττέται από μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας και απαντάται σε έργα που εμφανίζονται ως πρωτότυπα έργα του συγγραφέα τους.

Τα μέλη του ΠΘ οφείλουν να αποφεύγουν τη δημοσίευση του ίδιου έργου σε διαφορετικές μορφές είτε σε διαφορετικά έντυπα, χωρίς ή με επουσιώδεις αλλαγές, ώστε τα δημοσιεύματα που προκύπτουν να εμφανίζονται πηλασματικά ως πλείονες αυτοτελείς και πρωτότυπες εργασίες του δημοσιεύοντος.

Η λογοκλιπή διαπραττέται, όταν το πνευματικό έργο τρίτων, όπως ορίζεται παραπάνω, δημοσιεύεται είτε έντυπα, είτε ηλεκτρονικά, ακόμα και σε πανεπιστημιακές σημειώσεις.

### **3. Πνευματικά δικαιώματα μεταπτυχιακής εργασίας ή διδακτορικού διπλώματος**

Τα πνευματικά δικαιώματα της μεταπτυχιακής εργασίας ή του διδακτορικού διπλώματος ανήκουν στο μεταπτυχιακό ή διδακτορικό φοιτητή. Η μεταπτυχιακή εργασία ή το διδακτορικό δίπλωμα οφείλουν να είναι έργο του υποψηφίου, αλλιώς δεν μπορεί να του χορηγηθεί ο σχετικός τίτλος, αφού κατά το νόμο απαιτείται τα σχετικά έργα να διαλαμβάνουν την πρωτότυπη συμβολή του υποψηφίου. Στην εκ των υστέρων δημοσίευση εργασιών που εκπορεύονται από τις εργασίες αυτές και εφόσον ο επιβλέπων Καθηγητής ή άλλα πρόσωπα είχαν ουσιαστική δημιουργική συνεισφορά στο έργο, ο καθένας πρέπει να αναφέρεται σύμφωνα με την πραγματική του συνεισφορά.

Στην οποιαδήποτε έντυπη ή ηλεκτρονική έκδοση της μεταπτυχιακής ή διδακτορικής εργασίας, όπως επίσης και στις σχετικές δημοσιεύσεις, όλοι οφείλουν να δηλώνουν το όνομα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και του Τμήματος στο οποίο εκπονήθηκε το έργο.

Για τα πνευματικά δικαιώματα μεταπτυχιακής εργασίας ή διδακτορικού διπλώματος το οποίο αποτελεί μέρος μεγαλύτερου ερευνητικού προγράμματος, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και οι διατάξεις (III, 4) του παρόντος κανονισμού.

### **4. Πνευματικά δικαιώματα ερευνητικών έργων**

Για τη ρύθμιση των πνευματικών δικαιωμάτων ερευνητικών έργων, τα οποία εκπονούνται στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, πρέπει να υπογράφονται με την έναρξη των έργων αυτών σαφείς συμβάσεις, ή πρωτόκολλα ανάμεσα στο Πθ, ή το χρηματοδότη του έργου, τον υπεύθυνο του έργου και όλων των μελών της ερευνητικής ομάδας.

Ομοίως, για επιμέρους έρευνες που εκπονούνται σε εργαστήρια ή κλινικές, χρήσιμο είναι να υπάρχουν εξαρχής έγγραφες συμφωνίες που να καθορίζουν αυτά τα ζητήματα.

Στην οποιαδήποτε έντυπη ή ηλεκτρονική έκδοση, δημοσίευση ή ανακοίνωση των σχετικών αποτελεσμάτων, όλοι οφείλουν να δηλώνουν το όνομα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας στο οποίο εκπονήθηκε το έργο.

Η Επιτροπή Ερευνών του ΠΘ ή τα εργαστήρια οφείλουν να συντάσσουν πρότυπα σχετικά πρωτόκολλα, που ενσωματώνουν κάθε σχετικό με τα πνευματικά δικαιώματα του έργου ζήτημα στις συμβάσεις έργου που υπογράφονται ανάμεσα στο ΠΘ, ή το χρηματοδότη του έργου, τον υπεύθυνο του έργου και των μελών της ερευνητικής ομάδας.

Οι ερευνητές κατά την υποβολή προτάσεων ή αιτήσεων για εκπόνηση έρευνας δηλώνουν εγγράφως προς την Επιτροπή Ερευνών ότι έλαβαν γνώση του παρόντος κώδικα.

## **5. Σχετική νομοθεσία**

Οι σχετικές με τα πνευματικά δικαιώματα ρυθμίσεις περιλαμβάνονται στο νόμο 2121/1993. Ειδικές ρυθμίσεις που προκύπτουν κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε ερευνητικής ή άλλης έμμισθης εργασίας περιλαμβάνονται στο νόμο 1733/1988 το σχετικό με τις εφευρέσεις.



## IV.- Διδασκαλία

### 1. Γενικά

Τα μέλη ΔΕΠ και όλες οι λοιπές κατηγορίες διδασκόντων του ΠΘ οφείλουν να τηρούν με συνέπεια τις διδακτικές τους υποχρεώσεις και όσες με αυτές συνδέονται στενά, εκπληρώνοντας αυτές αυτοπροσώπως. Η ανάθεση διδακτικού έργου σε τρίτα πρόσωπα πρέπει να γίνεται κατ' εξαίρεση και πάντα με απόφαση των αρμοδίων οργάνων του Τμήματος.

### 2. Πνευματικό έργο τρίτων για διδακτικούς σκοπούς

Σύμφωνα με το νόμο «επιτρέπεται, χωρίς την άδεια του δημιουργού και χωρίς αμοιβή, η αναπαραγωγή άρθρων νομίμως δημοσιευμένων σε εφημερίδα ή σε περιοδικό, σύντομων αποσπασμάτων έργου ή τμημάτων σύντομου έργου ή έργου των εικαστικών τεχνών νομίμως δημοσιευμένου, εφόσον γίνεται αποκλειστικά για τη διδασκαλία ή τις εξετάσεις σε εκπαιδευτικό ίδρυμα, στο μέτρο που δικαιολογείται από τον επιδιωκόμενο σκοπό, είναι σύμφωνη με τα χρηστά ήθη και δεν εμποδίζει την κανονική εκμετάλλευση. Η αναπαραγωγή πρέπει να συνοδεύεται από την ένδειξη της πηγής και των ονομάτων του δημιουργού και του εκδότη, εφόσον τα ονόματα αυτά εμφανίζονται στην πηγή».

Πάντως, η αναπαραγωγή του συνόλου ενός έργου ή ουσιαστών τμημάτων αυτού δεν επιτρέπεται.

### 3. Χρήση διαδικτύου

Τα μέλη ΔΕΠ και όλες οι λοιπές κατηγορίες διδασκόντων του ΠΘ που επιθυμούν να αναρτήσουν στο διαδίκτυο κείμενα, ασκήσεις, παραδείγματα κ.λπ. από δημιουργήματα τρίτων, προς χρήση των φοιτητών τους για τις ανάγκες της διδασκαλίας τους οφείλουν να μεριμνούν, ώστε η πρόσβαση στα σχετικά αρχεία να είναι δυνατή μόνον στους φοιτητές τους.

## 4. Εξετάσεις-βαθμολογία

Τα μέλη ΔΕΠ και όλες οι κατηγορίες διδασκόντων στο ΠΘ οφείλουν να παρέχουν στους φοιτητές τη δυνατότητα να εξετασθούν για τις δεξιότητες και τις γνώσεις που απέκτησαν κατά τρόπο αντικειμενικό. Η βαθμολογία των φοιτητών πρέπει να γίνεται κατά τρόπο αμερόληπτο και διαφανή. Προκειμένου να εξασφαλίζεται στο μέγιστο δυνατό βαθμό η αξιοπιστία και εγκυρότητα της βαθμολόγησης των φοιτητών, οι διδάσκοντες πρέπει:

- Να χρησιμοποιούν ποικιλία τεχνικών αξιολόγησης.
- Τα τεστ ή οι εξετάσεις να καλύπτουν όλη τη διδακτέα ύλη.
- Οι βαθμοί να αποτελούν σύνθεση όσο το δυνατόν περισσότερων παραγόντων, όπως εργασιών, τεστ προόδου, τεστ πολλαπλής επιλογής.
- Οι βαθμοί να συνδέονται με την επίτευξη των μαθησιακών στόχων.
- Οι τρόποι αξιολόγησης των μαθημάτων να αναγράφονται σαφώς στο πρόγραμμα των μαθημάτων και των οδηγιών σπουδών.
- Οι βαθμοί να κοινοποιούνται στη Γραμματεία του Τμήματος και στους φοιτητές εντός 20 ημερών από την ημέρα των εξετάσεων.

## 5. Διαφάνεια

Όλα τα Τμήματα του ΠΘ καλούνται να υιοθετήσουν τρόπους ελέγχου της αντικειμενικότητας της αξιολόγησης των μαθημάτων, αναπτύσσοντας εσωτερικούς μηχανισμούς ελέγχου και διαφάνειας.

## 6. Πληροφορίες

Τα μέλη ΔΕΠ και όλες οι κατηγορίες διδασκόντων οφείλουν να καταθέτουν έγκαιρα κάθε πληροφορία που σχετίζεται με το περιεχόμενο των μαθημάτων που διδάσκουν, τους τίτλους των διαλέξεων ή των εργασιών, τον τρόπο αξιολόγησης και τη σχετική βιβλιογραφία. Όλες αυτές οι πληροφορίες δημοσιεύονται στους Κανονισμούς Σπουδών των Τμημάτων και ταυτοχρόνως είναι αναρτημένοι στις ιστοσελίδες των Τμημάτων.

## 7. Οδηγίες

Για περισσότερες οδηγίες πάνω στο θέμα τα μέλη ΔΕΠ μπορούν να συμβουλευτούν δυο σχετικές εργασίες, που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Κώδικα Δεοντολογίας του ΠΘ: <http://www.uth.gr/ethics>.

### V.- Θέματα δεοντολογίας για φοιτητές

#### 1. Συμπεριφορά

Η συμπεριφορά των φοιτητών προς τους συμφοιτητές τους και τα λοιπά μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας οφείλει να διέπεται από τις αρχές που διατυπώνονται στο προόμιο του παρόντος κανονισμού.

#### 2. Εκπόνηση εργασιών

Η λογοκλοπή είτε η ευθεία παραβίαση των υποχρεώσεων που προκύπτουν από το πλέγμα των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας, όπως αυτές ορίζονται παραπάνω στον παρόντα Κανονισμό, συνιστούν σοβαρές πειθαρχικές παραβάσεις και για τους φοιτητές και φοιτήτριες.

Ιδίως απαγορεύεται:

- Η χρησιμοποίηση των πνευματικών δημιουργημάτων τρίτων προσώπων και η εμφάνισή τους ως προσωπικών δημιουργημάτων του φοιτητή, προκειμένης της εκπληρώσεως των υποχρεώσεων που έχει αναλάβει στο πλαίσιο της διδακτικής ή ερευνητικής διαδικασίας.
- Η υποβολή εργασιών που έχουν εκπονηθεί σε συνεργασία με άλλους φοιτητές ως προϊόντων αποκλειστικά ατομικής εργασίας ενός φοιτητή.
- Η επανυποβολή εργασίας, εν όλω ή εν μέρει, που εκπονήθηκε για τις ανάγκες άλλης διδακτικής ή ερευνητικής διαδικασίας, για την εκπλήρωση υπο-

χρεώσεων που ο φοιτητής έχει αναλάβει στο πλαίσιο ορισμένης τέτοιας νέας διαδικασίας.

### 3. Εξετάσεις

Η μη αυτοπρόσωπη εκπλήρωση δοκιμασίας που έχει καθοριστεί για την αξιολόγηση των γνώσεων και δεξιοτήτων των φοιτητών, η κατά τη διάρκεια εξετάσεων κάθε μορφής αντιγραφή ή μη επιτρεπόμενη συνεργασία με τρίτους ή η χρησιμοποίηση βοηθημάτων ή σημειώσεων χωρίς την άδεια του διδάσκοντα συνιστούν σοβαρά πειθαρχικά αδικήματα που συνεπάγονται την επιβολή κυρώσεων.

Η συμμετοχή των φοιτητών στις εξετάσεις γίνεται με την επίδειξη της φοιτητικής ταυτότητας ή οποιουδήποτε άλλου σχετικού εγγράφου, όταν αυτό ζητείται από τους εξεταστές.

## VI. -Εσωτερική Επιτροπή Δεοντολογίας ανά Τμήμα

### 1. Γενικά

Για την καλύτερη υποστήριξη της έρευνας και της διδασκαλίας και για την αποδοτική και εύρυθμη λειτουργία της Επιτροπής Δεοντολογίας το κάθε Τμήμα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας ορίζει Εσωτερική Επιτροπή Δεοντολογίας<sup>1</sup> αποτε-

---

1. Σύμφωνα με τις αρχές της διαφάνειας, της ανεξαρτησίας των μελών της, του πλουραλισμού (αντιπροσωπευτικότητα/ πολυφωνία) και της επιστημονικής επάρκειας [βλ. τις συστάσεις της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής:

[http://www.bioethics.gr/document.php?category\\_id=69&document\\_id=322](http://www.bioethics.gr/document.php?category_id=69&document_id=322) πχ «Η Ε.Δ. πρέπει να απαρτίζεται από ανθρώπους ικανούς για την απαιτούμενη εξέταση και αξιολόγηση των επιστημονικών, μεθοδολογικών, νομικών και ηθικών ζητημάτων που προκύπτουν στα πλαίσια των ερευνητικών εργασιών που εξετάζουν. Η σύνθεση της Ε.Δ. πρέπει να εγγυάται την ανεξαρτησία των κρίσεων της από προκαταλήψεις και αθέμιτες επιρροές].

λούμενη από τρία έως πέντε μέλη ΔΕΠ του Τμήματος και διαφόρων γνωστικών αντικειμένων με αναγνωρισμένο ερευνητικό έργο. Η θητεία στην Επιτροπή έχει ορισμένη διάρκεια (μέγιστη 3 έτη) και ανανεώνεται ανάλογα με τον τρόπο που θα αποφασίσει η Γενική Συνέλευση του Τμήματος.

Ο ρόλος της ΕΕΔ είναι καταρχήν συμβουλευτικός προς τους ερευνητές και διδάσκοντες του Τμήματος, προκειμένου να βελτιώσουν τα ερευνητικά πρωτόκολλά τους και να ικανοποιούν τις απαιτήσεις διεθνών χρηματοδοτικών οργανισμών σε σχέση με τον πειραματισμό. Επίσης, η Επιτροπή αυτή είναι αρμόδια για τη χορήγηση οποιασδήποτε πιστοποίησης ζητείται από τους ερευνητές του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, είτε για την υποβολή ερευνητικών προτάσεων, είτε για υποβολή των εργασιών τους για δημοσίευση, όταν αυτό απαιτείται. Η διαδικασία αυτή είναι σύμφωνη με τις διεθνείς πρακτικές και τις απαιτήσεις πολλών επιστημονικών περιοδικών. Ερευνητικές εργασίες που συνδέονται με την υλοποίηση διεθνών και εθνικών ερευνητικών προγραμμάτων υποχρεώνονται να λαμβάνουν έγκριση της Επιτροπής Δεοντολογίας για την ομαλή υλοποίηση του έργου.

Τονίζεται ότι η υποβολή ερευνητικών προτάσεων στην ΕΕΔ για έγκριση είναι **προαιρετική**. Δεν επιτρέπεται, όμως, η υποβολή αυτή να γίνεται εκ των υστέρων για λόγους σκοπιμότητας. Το κάθε Τμήμα αποφασίζει εάν θα είναι υποχρεωτική η διαδικασία έγκρισης των ερευνητικών πρωτοκόλλων για την απόκτηση μεταπτυχιακής εργασίας ή διδακτορικού διπλώματος.

## 2. Διαδικασίες για θέματα έρευνας

Η ΕΕΔ συνέρχεται τακτικά, εξετάζει τις κατατεθειμένες ερευνητικές προτάσεις και καταγράφει σε βιβλίο πρακτικών τις αποφάσεις της. Για να εξετάσει εγκαίρως μία πρόταση ζητά να κατατίθεται σε ορισμένο χρονικό διάστημα προ της συνεδριάσεως, διάστημα το οποίο ορίζει αυτή.

Η ΕΕΔ δημοσιοποιεί στην ιστοσελίδα του Τμήματος τη διαδικασία, τα απαραίτητα έντυπα και τις ημερομηνίες των συνεδριάσεων για κάθε ακαδημαϊκό έτος. Διατηρεί λογαριασμό ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (π.χ [ethics@ονομα\\_τμήματος.gr](mailto:ethics@ονομα_τμήματος.gr)), στον οποίο μπορούν να επικοινωνούν οι ενδιαφερόμενοι.

Η ΕΕΔ κρίνει με γνώμονα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου, την

νητική χρήση των ζωικών μοντέλων, όπως καθορίζεται από Εθνικές και Ευρωπαϊκές Διατάξεις, τη διασφάλιση του δημοσίου συμφέροντος, και τη διασφάλιση της εγκυρότητας και αξιοπιστίας της ερευνητικής διαδικασίας.

Κατά την εξέταση ερευνητικών προτάσεων, συνιστάται η ΕΕΔ να επικεντρώνεται σε θέματα ερευνητικής διαδικασίας και όχι σε θέματα ποιότητας της προτεινόμενης έρευνας.

Η ΕΕΔ μπορεί να ζητεί τη γνώμη από μέλη άλλων ΕΕΔ του ΠΘ, εάν το κρίνει απαραίτητο.

Η ΕΕΔ υποχρεώνεται να εκδίδει έντυπη και υπογεγραμμένη βεβαίωση έγκρισης της έρευνας μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα (5 ημερών), την οποία διαθέτει στους αιτούντες.

Σε περίπτωση μη έγκρισης κάποιας πρότασης, υποχρεώνεται να πληροφορεί γραπτά (ηλεκτρονικά ή έντυπα) τον υπεύθυνο έρευνας για τους λόγους της απόρριψης ή την μετά από διορθώσεις αποδοχή. Ο ερευνητής μπορεί να καταθέσει αιτιολογημένη ένσταση για την απόφαση της ΕΕΔ. Η ΕΕΔ οφείλει να επανεξετάσει την πρόταση με βάση την ένσταση. Εάν πάλι απορριφθεί η πρόταση, ο ερευνητής μπορεί να αιτηθεί παραπομπή της πρότασής του για εξέταση από την Κεντρική Επιτροπή Δεοντολογίας του ΠΘ.

### **3. Διαδικασίες για θέματα πνευματικών δικαιωμάτων**

Η ΕΕΔ βοηθά τον Πρόεδρο του Τμήματος στη διερεύνηση περιπτώσεων λογοκλοπής ή ακαδημαϊκής συμπαίγνις με τήρηση του απορρήτου. Σε περίπτωση λογοκλοπής σε φοιτητική εργασία, καλείται για συζήτηση, εκτός των άμεσα ενδιαφερομένων, και εκπρόσωπος της εκάστοτε Επιτροπής Φοιτητικών Θεμάτων. Επειδή όμως η εμπλοκή σε θέματα λογοκλοπής ή συμπαίγνις, ιδιαίτερα διδασκόντων, μπορεί να επιφέρει και πειθαρχικές κυρώσεις ή και ποινικές ευθύνες, γίνεται άμεσα ενημέρωση της Κεντρικής Επιτροπής Δεοντολογίας του ΠΘ η οποία θα αποφασίσει για περαιτέρω διεργασίες.

Η ΕΕΔ του Τμήματος επικοινωνεί με την Κεντρική Επιτροπή Δεοντολογίας του ΠΘ, σε περίπτωση ιδιαίτερης δυσχέρειας λήψης αποφάσεων ή για θέματα για τα οποία χρειάζεται νομική κάλυψη.

## VII.– Γενικά θέματα. Διοικητικό προσωπικό

Η προστασία της πανεπιστημιακής περιουσίας και ο σεβασμός των πανεπιστημιακών χώρων και εγκαταστάσεων αποτελούν θεμελιώδεις υποχρεώσεις διδασκόντων, ερευντών, φοιτητών και διοικητικού προσωπικού. Είναι υποχρέωση όλων να προστατεύουν την περιουσία του Πανεπιστημίου ή να αναφέρουν αρμοδίως κάθε ασυνήθιστη φθορά ή καταστροφή.

Το διοικητικό προσωπικό του Πανεπιστημίου οφείλει να τηρεί τους κανόνες που αναφέρονται στο προοίμιο του παρόντος και να εκτελεί τα καθήκοντα που του έχουν ανατεθεί, χωρίς υπερβολική προσήλωση στους τύπους, αλλά με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση της ακαδημαϊκής διαδικασίας, έρευνας, γνώσης και διδασκαλίας.

Ως εκ της ιδιότητάς του, το διοικητικό προσωπικό του Πανεπιστημίου έχει ιδιαίτερη υποχρέωση να αναφέρει αρμοδίως χωρίς καθυστέρηση κάθε παρούσα ή επαπειλούμενη παραβίαση του νόμου ή των κανόνων και υποχρεώσεων που απορρέουν από τον παρόντα Κανονισμό, από οποιονδήποτε και αν προέρχονται.

*Ο κώδικας αυτός ψηφίσθηκε από τη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας την 3 Ιουλίου 2009. Η επιτροπή που εισηγήθηκε το θέμα αποτελούνταν από τους: Θεοδωράκη Ιωάννη, καθηγητή Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών θεμάτων, τον κ. Παπαρηγόπουλο Ξενοφώντα, Αναπληρωτή καθηγητή του Οικονομικού Τμήματος, την Γιαννακούρου Γεωργία, Αναπληρώτρια καθηγήτρια του ΤΜΧΠΠΑ, Καρατσαφέρη Χριστίνα, Λέκτορα του ΤΕΦΑΑ και Μανωλάκου Κατερίνα, Λέκτορα του Τμήματος Κτηνιατρικής.*

*Στην ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας <http://www.uth.gr/ethics> υπάρχουν σχετικά κείμενα για τα πνευματικά δικαιώματα, τις εφευρέσεις, την αξιολόγηση και την Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής.*

